

PRECIOS DE SUSCRICION  
Santander, un mes. . . . . Ptas 1-75  
" un trimestre . . . . . 4-75  
" un semestre . . . . . 5-25  
Provincias, 3 meses. . . . . 25  
" 6 meses. . . . . 18  
" 1 año. . . . . 35  
Números sueltos, 5 céntimos.

## SUSCRICION

Para socorrer á las familias de los cuatro sargentos del regimiento de Numancia, fusilados en Santo Domingo de la Calzada el día 12 de Agosto último.

	Ptas.	Cs.
Suma anterior.....	503	95
D. Simon Ignacio.....	2	0
Nicolás Victoria.....	0	50
P. C.....	1	1
Victor Ugalde.....	2	50
Casiano Barañano.....	1	1
Joaquin Gomez Cendoya.....	0	50
TOTAL.....	511	45

## DECLARACION GRAVE

En la seccion respectiva verán nuestros lectores que uno de los telegramas que nos trasmite la agencia Fabra, contiene la declaracion siguiente de persona tan autorizada como el señor Montero Rios.

Este señor niega que la izquierda dinástica modifique su programa politico.

«Considera gravísimas las circunstancias presentes, creyendo, por tanto, necesaria la formacion de un gobierno de la izquierda.»

«Niega que Salmeron haya protestado de los últimos sucesos; antes, por el contrario, está conforme con ellos.»

Tan graves declaraciones no pueden por menos de despertar verdadera ansiedad en el país, pues dada la seriedad del señor Montero Rios, y dado el que los telegramas que contienen noticias de carácter politico pasan todos por el tamiz del ministerio de la Gobernacion, al dejar que llegue á su destino el referido telegrama, es prueba que dicho señor está en lo cierto y que las circunstancias actuales revisten la gravedad que se les atribuye.

Partiendo, por tanto, de este su puesto, hemos de manifestar que no encontramos razon justificada para que mejoren dichas circunstancias con la formacion de un ministerio homogéneo de la izquierda dinástica, á no ser que pueda esto, por razones que están al alcance del más miope en politica, encauzar las corrientes de la opinion pública por el camino que tiene trazado, para que lleguen más ó menos pronto al punto de su destino.

Si así no fuera, es lógico opinar, porque así es la verdad, que la izquierda dinástica carece de fuerza para imponerse á dichas corrientes, y, por tanto, no desaparecerían las circunstancias gravísimas de que nos habla el señor Montero Rios, pues suponemos que toda corriente al desbordarse, no tiene en cuenta la construccion más ó menos artística de una obra, sino la fuerza de esta para destruirla si á su paso se opondrá.

De todos modos, nuestro objeto al tomar nota de declaraciones tan graves como las que se hacen en el citado telegrama, es tener al corriente á nuestros lectores de lo que, por lo visto, ocurre en el campo de la politica, pues si en efecto es una verdad que las circunstancias que atravesamos son tan gravísimas; pronto, pero muy pronto, tendremos que desaparecer en uno ú otro sentido, pues tal situacion es insostenible de todo punto, máxime cuando se anuncia nada menos que por telegrama.

Por lo visto, lo que en la atmósfera, ocurre en la politica; que en este mes que ya debiera refrescar el tiempo, es cuando más calor se siente, y esto es precursor de una gran tormenta.

## JUSTO TRIBUTO

A las diez de la mañana del día de ayer empezaron las visitas al cementerio de esta ciudad, por los individuos del gran partido democrático de la misma, que acudían en diversos grupos á rendir justo tributo á los que fueron sus correligionarios; á quienes en la lucha que el partido democrático de esta poblacion sostuvo contra las numerosas fuerzas del general Calonge, pagaron con sus vidas el heroísmo con que pelearon el día 24 de Setiembre de 1868, del que ayer era su décimo quinto aniversario.

El último de los grupos que acudió al cementerio lo hizo á las doce y media de la mañana, llevando la corona fúnebre que el partido federal pactista tiene por costumbre dedicar en cada aniversario á los mártires de tan memorable jornada.

En la modesta cruz que há muchos años colocó nuestro partido en la fosa donde descansan los restos de aquellos mártires, y en la que para perpetua memoria se lee esta inscripcion: «el partido federal pactista de Santander á los mártires del 24 de Setiembre de 1868,» fué colocada la espada de la misma cruz, cuyas cintas tenían, si mal no recordamos, la inscripcion siguiente: «El partido federal de Santander á los mártires

del 24 de Setiembre de 1868.»

Más tarde tenemos tambien noticia de que el partido democrático posibilista dedicó otra corona fúnebre á la memoria de referidos mártires; de modo que aquella modesta cruz, adornada con las tres citadas coronas fúnebres, eran la expresion del más sentido y justo tributo, que los antiguos demócratas dedicaban á la memoria de quienes fueron sus queridos correligionarios.

Apenas quedó colocada en la cruz la corona del partido federal pactista, nuestro director el señor Coll y Puig pronunció breves palabras alusivas al acto, las cuales fueron escuchadas con la mayor atencion por el numeroso público que allí se encontraba.

Apenas terminó dicho señor comenzó el desfile, y con este la conmemoracion del referido aniversario, no sin que quedase grabado en la memoria de todos los demócratas, que la sangre derramada por los justos es la que ha roto la cadena de los esclavos, y que la memoria de aquellos vive eternamente en la de los hombres de buena voluntad, como vivirá entre los demócratas de Santander la de los mártires del 24 de Setiembre de 1868.

## Ecos políticos

De El Globo:

«El Día, haciendo de médico de consulta:

«Es indispensable que de la próxima crisis salga un ministerio muy fuerte, capaz de enfreñar todas las impaciencias y de acallar las desapoderadas ambiciones que destrozan al partido liberal: un ministerio que se imponga á todos, y prescindiendo de estas agitaciones estériles, lleve á cabo las reformas que el país pide en vano desde hace tiempo. Si eso no sucede, el partido liberal habrá fracasado en la empresa que se le confiara el 8 de Febrero; su ruina será inevitable, comenzando para la patria dias de verdadera angustia.»

Y como no sucederá, lo menos malo que se puede hacer es repetir lo que un festivo poeta decía allá por el año de 1866:

Que esto se va complicando,  
dice la gente formal;  
que el porvenir está oscuro...  
¡Mejor! Ya se aclarará.»

Si es que Martínez Campos no da una circular para que no se cumplan, por ahora, las leyes naturales.

Segun carta que publica *El Día*, de su correspondencia, parece que lo acordado por el duque de la Torre, Moret, Montero y Chinchilla, fué, entre otras cosas, lo siguiente:

«El duque prescindirá de personas para apoyarles en el gobierno y servirá en cualquiera puesto; pero no transigirá en modo alguno con el señor Sagasta, á quien considera desautorizado.»

Por fin sabemos lo que opina el duque. Pero, ¿durará mucho esa opinion?

Contestando á *La Epoca*, que pedía no se permitiera que los periódicos militares se quejasen del malestar del ejército, dice *La Correspondencia Militar*:

«Sepa (*La Epoca*) tambien que no estamos en los tiempos de Calomarde, y que todas las medidas represivas y reaccionarias que, al parecer, aconseja, serian de todo punto contraproducentes.»

Desde que el colega se encasquetó el morrion de nacional hasta la fecha, han variado mucho los tiempos, y ha debido aprender que cuando las válvulas se cierran, la caldera estalla pronto y con gran estrépito.

No hemos de llegar al término que noblemente deseamos para bien del ejército y de la patria, que está, sobre todo, apretando tornillos y sacudiendo palos.»

A esto nada se puede añadir.

Algunos periódicos muestran gran regocijo porque, segun parece, constitucionales é izquierdistas, están de acuerdo en la cuestion de principios. Al saber esto hemos estado á punto de alegrarnos; pero resulta que acordados en los principios, no lo están en la cuestion de personas. De manera que seguirán riñendo como hasta aquí.

Dice un periódico ministerial:

«Todo partido que para conseguir sus fines empieza por corromper la disciplina del ejército, no es partido político: lo es de ambicion personal y el más terrible enemigo de la libertad.»

Qué periódico creen ustedes que es el que lo dice? Pues es *El Siglo*, órgano de Martínez Campos, el de Sagunto. Es decir, de los que conocen el paño.

Cortamos de un periódico:

«Los nihilistas rusos vuelven á las andadas.

Un despacho de Berlin anuncia que, á consecuencia del suicidio de un joven estudiante llamado Bollinger, el procurador general señor Moura-

viell, procedió á una sumaria que dió por resultado entregar á la policia las pruebas de una vasta conspiracion, en la que estaban implicados numerosos oficiales de artilleria, de ingenieros y hasta del renombrado regimiento de Semeinoff, regimiento creado por Pedro el Grande y cuya adhesion al czar nadie se habria permitido hasta ahora poner en duda.

Sorpresas de este género van siendo cada dia más frecuentes.»

Y, por lo visto, y á pesar de los rigores contra ellos desplegados, los nihilistas no escarmientan, ni desisten de sus fines.

Continúa el martirologio.

Segun dice *El Imparcial*, ha sido denunciado *La Solucion*, de Jaen.

El periódico *El Porvenir* ha sido nuevamente denunciado por unos sueltos publicados en su número del 18 referentes al asesinato del teniente Cebrian.

Paciencia, caro colega, que estos tiempos traerán otros.

## Carta de Madrid.

Setiembre 23 de 1883.

Mi estimado compañero: El Consejo de ministros celebrado ayer dió principio á las cuatro y media de la tarde y terminó despues de las siete y cuarto de la noche. El primer acuerdo que se tomó fué el de que hoy saliese para la Granja el señor Sagasta, acompañado de los ministros de la Gobernacion y Gracia y Justicia, con objeto de asistir á la recepcion que habrá hoy en el Real Sitio, con motivo de ser los dias de la princesa de Asturias; los consejeros responsables estarán de regreso en Madrid esta noche ó mañana, lo más tarde.

El señor Pelayo Cuesta dió cuenta de la sustraccion llevada á cabo en la tesoreria de Hacienda de Zaragoza, que excede de 200.000 pesetas, y cuyos autores no se conocen aun. El ministro manifestó que se habian expedido órdenes terminantes para que se activen las primeras diligencias. El señor Romero Giron presentó unas bases para reglamentacion de las dietas á los testigos que sean llamados á declarar en los procesos incoados por los tribunales de justicia.

Tratóse tambien de otro proyecto sobre traslacion de penados, que de aprobarse el mismo, serian los presidentes de las audiencias y no los gobernadores civiles, los que se entenderian con la direccion de establecimientos penales, para efectuar los mencionados cambios.

El Consejo se ocupó tambien en dicho expediente de Gobernacion relativo á la conduccion de objetos por el correo y de la sentencia condenando á la pena de muerte á los cuatro reos del Puerto de Santa María; no se habló nada de indulto por tener que pasar aun esta causa al Tribunal Supremo. De la cuestion de orden público y del viaje de don Alfonso trataron los ministros por extenso, leyéndose telegramas y comunicaciones que, segun los ministeriales, dejaron muy satisfecho al gobierno.

Los amigos del señor Sagasta han recobrado todos sus bríos y toda su entereza en estos últimos dias; la prensa ministerial sobre todo, declara á los cuatro vientos que no habrá crisis al regreso del rey, porque ni hay motivo para ello ni la fusion está dispuesta á dividirse y anularse para dar gusto á sus constantes enemigos. No sé lo que la fusion hará, pero, en mi concepto, esto es lo de menos en el litigio de los constitucionales sagastinos con el país. En una crisis politica no basta la voluntad ni el buen deseo de los adictos, hay que contar tambien con el factor no despreciable de las oposiciones; y si en el caso presente *La Iberia* olvida cosas tan elementales, eso no importa para que lleguen á realizarse causando tal vez, la desgracia de los engreidos farsantes del fusionismo.

Juzgo, pues, que quiera ó no quiera el señor Sagasta, la crisis se planteará al regreso del rey, y que para entonces se intentará la conciliacion de la izquierda con la mayoría; quizá no se logre nada en este sentido; pero en este caso, el gabinete Posada se haria más necesario aun por tener una mision simpática que cumplir, cual seria aunar las voluntades dispersas y fundir en un criterio comun los diversos criterios de la familia liberal.

Un periódico se hace hoy eco de un rumor que ha circulado estos dias, relativo á que el general Martínez Campos, para subir un tanto las escalas en el arma de infanteria, y la más perfecta organizacion en las medias brigadas, mandadas en la actualidad por coroneles, estaba dispuesto á crear setenta plazas de esta última clase. En los círculos oficiales he oido desmentir hoy la noticia.

Estamos en una época de verdaderas calamidades. A las denuncias de periódicos ya conocidas, hay que agregar la de *El Porvenir*, de esta corte,

que ha sido llevado nuevamente á los tribunales por su número del día 18 del corriente. ¡Haga Dios que la cosa no pase de ahí!

Los males de otro género son la irregularidad, sustraccion ó robo de la tesoreria de Zaragoza; los crímenes, cada dia más frecuentes en provincias, y el estado de los ánimos, por el mismo concepto, en Barcelona. ¿Despertará al fin el señor Sagasta?

En los círculos políticos muy pocas noticias. Veremos si esta noche se anima algo con la llegada de Moret.

Y es cuanto puede comunicarle por hoy su afectísimo, *El Corresponsal*.

## Carta de Valladolid

23 de Setiembre de 1883.

Señor director de LA VOZ MONTAÑESA.

Querido amigo y compañero: A vuela pluma, y á grandes rasgos, porque en medio de esta babel, donde los espectáculos y las distracciones no tienen solucion de continuidad, faltan tranquilidad de espíritu y tiempo para coordinar bien las ideas, voy á dar á usted algunas noticias de lo que pasa en estos dias, por esta poblacion, con motivo de la feria que se está celebrando.

Las primeras notas que tengo en mi cartera de apuntes se refieren al viaje de Santander á Valladolid.

Una de ellas es la mala impresion que me produjo la inculficable conducta del guardia civil de la clase de distinguidos don José Santos, que manda la fuerza que se halla de reten en la estacion de Frómista. Este individuo, que debe ser de la madera de que se hacen los déspotas y los soberbios, trató de imponerse, de un modo descortés y altanero en demasía, á un compañero mio de viaje que dirigió algunas flores á unas señoritas que se hallaban asomadas á las ventanas de la estacion, sin proferir ninguna palabra, ni hacer ningun ademán que no fuera lícito, decente y decoroso; antes al contrario, las mismas señoritas, objeto de la broma, y todos los que lo presenciabamos estuvimos pasando un rato delicioso, al que siguió otro de verdadera indignacion al ver el comportamiento del guardia civil aludido, el cual, al encontrarse con que todos defendiamos al víctima de su bilioso temperamento, le pidió la cédula personal con la caritativa intencion de detenerle si no la presentaba; pero la exhibió al punto, y no tuvo más remedio el guardia que quedarse con el ridículo de su conducta, aguantando la silba general que obtuvo de todos los viajeros.

La segunda nota se refiere á la estacion de Venta de Baños. La empresa del ferro-carril del Norte, abusando injustamente del público, obliga á los viajeros procedentes de Santander, en el tren que sale de esa á las seis de la mañana, á hacer un trasbordo en dicha estacion, y como en ese tren vienen los viajeros que traen billetes de ida y vuelta, y se les hace tomar el tren de Irún, cuyos coches ya vienen completamente atestados de viajeros, resulta en Venta de Baños una aglomeracion tal de gente y una confusion tan espantosa, que no sé cómo no suceden infinidad de desgracias, amen de la precision que hay de poner más coches que los que el reglamento permite, con exposicion de que ocurra una catástrofe el dia menos pensado. Y si no la ha habido ya, debe agradecerse al jefe de aquella estacion, cuya inteligencia, actividad y finos modales para todos cuantos le abruman con reclamaciones, preguntas y apóstrofes, exceden á toda ponderacion y merecen los mayores elogios. Todo ello por las economias de la empresa, que en estos dias de barullo debia hacer que todos los trenes llegasen á Valladolid sin hacer trasbordos, puesto que así lo exigen las necesidades del servicio.

La corrida de ayer fué buena, pero hubo un incidente desgraciado en el segundo toro, que me impresionó profundamente. El simpático Angel Pastor tuvo una cogida horrorosa en el momento de meter el brazo. Era un toro de mucho poder; negro, bragado, de libras y de gran romana. Angel le pasó muy bien de muleta, siendo aplaudidísimo en algunos pases en redondo. Se conocia que tenia grandísimos deseos de agradar al público. El toro se le cuadró frente á la puerta del toril, en direccion contraria á este, y Angel se arrojó con una soberbia estocada hasta la mano, tirándose por derecho valientemente y siendo cogido y suspendido por la tetilla derecha. En esta posicion, el toro se lo pasó al piton izquierdo, rasgándole de arriba á bajo la taleguilla por el muslo derecho, y arrojándole en tierra, en cuyo momento el toro cayó muerto á su lado.

En medio del pánico del público que fué indiscriptible, Angel se levantó del suelo con mucha serenidad, y rodeado de algunos de la cuadrilla se dirigió á la enfermería. Yo, que profeso á Angel Pastor una verdadera y grande amistad, porque es un torero que posee cualidades que le hacen digno de toda estimacion y aprecio, salté al redondel y tuve el triste honor

de acompañarle á la enfermería, donde reconocido por el reputado médico y sábio catedrático de la escuela de medicina de esta universidad, señor Barcenilla, resultó tener una herida de alguna consideracion por encima de la tetilla derecha que, segun el mismo señor Barcenilla me dijo, si hubiera penetrado el piton del toro un centímetro más, Angel hubiera dejado de existir en la misma plaza. Gracias á que esto no sucedió, la vida del diestro no ofrece peligro y anoche mismo, á las nueve y media, salió para Madrid en compañía de su apoderado y un amigo que habia venido con él de la corte.

Hay mucha animacion en los teatros que son seis; cuatro de ellos, por horas. Todas las funciones se celebran con llenos completos. En el magnífico de Calderon actua una buena compañía á cuyo frente se encuentra el reputado primer actor señor Cepillo.

Anoche hubo una variada funcion de fuegos artificiales en el río Pisuerga, apareciendo iluminado el vaporcito *Miguel Iscar*.

Hoy á las doce se han arrojado en la Plaza Mayor numerosas y bonitas figuras grotescas que se han elevado á grandes alturas y han divertido mucho á los espectadores.

Por la tarde se ha celebrado la segunda corrida de toros, perteneciendo estos á la ganadería de Mazpule. Han sido buenos en general y han dado bastante juego.

El Gordito, que ha matado los cuatro primeros toros, ha estado bien, principalmente en el tercero, al que despues de una bonita faena le soltó un magnífico volapié hasta el puño, descabellándole á la primera vez de intentarlo.

Al cuarto toro, le despachó de una soberbia escocada por todo lo alto que fué silbada por la mayoría del público creyendo que le habia degollado por echar sangre por la boca. ¡Los inteligentes!

El último toro se quedó vivo en la plaza. La presidencia mandó tocar á banderillas antes de tiempo, cuando el toro que era muy bravo, estaba pidiendo más quimera con los picadores. El público gritó con razon al presidente; pero algunos salvajes empezaron á tirar piedras, botellas y otros objetos á los lidiadores dando por resultado, el que despues de muchas salidas infructuosas y muchas conferencias del *Gordo* con el alcalde, autorizara este á la cuadrilla para que se fuera á la fonda dejando al toro en el redondel.

El público protestó á gritos, aplaudiendo á la vez á la cuadrilla, y despues fué desalojando, poco á poco, las localidades, concluyendo el incidente sin consecuencias.

La iluminacion del Campo Grande, que está luciendo á la hora en que escribo, magnífica y vistosísima.

Aquí termino por hoy, saludándole como su más afectísimo amigo y compañero.

PEPE.

Noticias

Suscripcion para el socorro de las familias de los naufragos del día 14 de Setiembre:

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.....	458	75
D. P. C.....	1	
Casiano Barañano.....	0	50
Enrique Rodriguez Solís.....	1	
TOTAL.....	461	25

Ya es hora

Hace próximamente dos años que el bergantín *Nuevo Carlitos*, que se salvó en el puerto de Castro-Urdiales uno de los días del mes de Abril de 1881, fué rematado para pagar con su importe los gastos de salvamento y los ocasionados en su guarda y custodia al marineró de aquella localidad Martin Madrazo, que fué nombrado con el sueldo diario de 12 reales por la autoridad competente.

Pues bien, desde aquella fecha están en depósito, no sabemos donde, 6.000 pesetas, en que fué adjudicado el referido buque, sin que se haya satisfecho la cantidad de 693 pesetas que se le adeudan al citado marineró.

Por más que este infeliz ha reclamado dicha cantidad en varias ocasiones, no se ha contestado más «que se espera de un día á otro tener noticia oficial de haberse llenado un requisito por la comandancia de marina de Rivadeo para acreditarlo en el cuerpo del expediente, y que despues se remitiría á su excelencia, á fin de que adopte las disposiciones más conducentes.»

Esta es la contestacion que el marineró Madrazo ha recibido hasta hoy, despues de varias reclamaciones hechas á la superioridad.

Segun nuestras noticias, ha elevado nuevamente otra solicitud al capitán general del departamento del Ferrol, rogando á aquella autoridad resuelva tan sencillo asunto.

Triste es, en verdad, que por la morosidad en el despacho de un expediente, se vea un ciudadano privado de los intereses que tan justamente le corresponden, y más triste aun cuando este es un infeliz marineró que lo necesita para el sostenimiento de su familia.

Conociendo, como conocemos, el reconocido celo del señor comandante de marina de este puerto, no dudamos recordará referido expediente que tanto tiempo duerme en el departamento

del Ferrol el sueño del olvido.

Hemos recibido un tomo compuesto de varios artículos, debidos á la discreta pluma de don José Nakens, y que dicho señor ha coleccionado bajo el título de la *Piqueta*, siendo su precio cuatro reales.

Oportunamente nos ocuparemos de la citada obra.

El día 4 del próximo Octubre á las once de la mañana, se verificará en el ayuntamiento de Tudanca la subasta de un pié de roble bajo el tipo de 38 pesetas.

La guardia civil del puesto de Puente Pomas, ha remitido á esta seccion de Fomento las diligencias instruidas contra un vecino del pueblo de Carmona, por corta fraudulenta de 21 árboles de roble del monte comun denominado Montecillo, ayuntamiento de Rionansa.

Para que se remita á informe del ingeniero jefe de la provincia, la diputacion provincial ha enviado á esta seccion de Fomento el proyecto para los acopios de conservacion para la carretera provincial de la Magdalena á la venta denominada del Regato de las Anguilas, en su ramal de Corban á Pronillo.

Segun noticias recibidas en esta comandancia de marina, por el señor cónsul de España en Singapore, se hace peligrosa la navegacion en el estrecho de Sonda.

La *Gaceta* de ayer publica una real orden declarando caducadas las cargas de justicia hechas en el antiguo consulado de esta ciudad á favor del santuario de la Virgen de la Aparecida, situado en el lugar de Marrón.

En el gabinete central de telegrafos se hallan detenidos dos telegramas procedentes de esta poblacion para don José Alzola y don Fernando Cos.

Leemos en *La Correspondencia de España*: «Segun la prensa de Santander, el ayuntamiento de aquella ciudad acordó por unanimidad (excepto un voto) destinar una suma algo importante á la adquisicion de ejemplares de las obras *La mujer*, el *Panorama literario y Estudios sobre Espronceda*, del distinguido escritor señor Rodriguez Solís, de las cuales se han agotado varias ediciones. *LA VOZ MONTAÑESA* dice que análogo acuerdo va á tomar el ayuntamiento de Santaña.

Felicitemos de todo corazon á nuestro querido amigo el señor Rodriguez Solís por la honra que ha merecido y al ayuntamiento de Santander por una determinacion que tanto le enaltece.»

El día 8 del próximo Octubre, á las doce de la mañana se verificará en el despacho del director de esta seccion de telegrafos, situada en la estacion telegráfica, la subasta para el arrastre y distribucion desde esta capital á Castro y Llanes de 186 postes y 1.585 kilogramos de alambre y aisladores, con arreglo al pliego de condiciones que podrá verse todos los días en la citada estacion.

Habiéndose descubierto en Madrid la elaboracion clandestina de papel timbrado de las clases 6.ª, 8.ª, 9.ª y 10.ª, la direccion general de Rentas estancadas ha dispuesto se giren escrupulosas visitas á los estancos de esta capital, así como que se encomiende igual servicio á los subalternos, á fin de evitar la circulacion del papel referido.

Se ha designado por el ayuntamiento de esta capital para formar parte, como secretario del tribunal de oposiciones para la provision de las dos plazas de escribientes de esta seccion de Fomento á don Tomás Cañardo, profesor de la escuela de párvulos de esta poblacion.

El incendio que se inició antes de ayer en la chimenea de una casa situada á la parte N. de la fuente Santa, fué extinguido por varios vecinos.

Censurábase ayer, y con razon, á nuestro juicio, á varios individuos que, sin tener casas de huéspedes ni cosa parecida, acompañaban y conducian como corderos á varios licenciados de Cuba para proveerse de trajes en un establecimiento de la calle de la Compañía.

Los demócratas federales autónomo-pactistas del distrito del 24 de Setiembre, han celebrado en la noche de ayer el aniversario de las víctimas de tan glorioso jornada con un gran banquete.

Antes de anoche á la una próximamente de la madrugada, un jóven dependiente de una casa comercio de esta localidad que pasaba por la Segunda Alameda en compañía de una jóven, fué sorprendido por un individuo que, con puñal en mano, le intimó á que le entregara el reloj y el dinero que llevaba. Así lo hizo, en efecto, aconsejado por la acompañante.

Tan pronto como tuvo conocimiento de este hecho el activo y celoso jefe de serenos señor Feijóo en union del escribiente de aquella corporacion Manuel Rodriguez, capturó el primero en un establecimiento del muelle de las Naos á quien se supone autor del referido robo.

No habiendo remitido ochenta y tres alcaldes de esta provincia los documentos reclamados por el señor gobernador en circular que publicó el *Boletín Oficial* el día 5 del corriente, aquella au-

toridad les advierte que si no dan cumplimiento á lo ordenado en el término de ocho días, les impondrá á los referidos alcaldes la multa de 100 pesetas.

Dice *La Correspondencia de España*: «Ha sido nombrado secretario del consejo de instruccion pública en Santander, el señor Gutierrez Colomer.»

El agente de orden público don Fidel Dominguez saldrá hoy para Oitaneja, donde se encuentra el gobernador civil señor Somogy.

El día 8 del próximo Octubre, á las once de la mañana, se verificará en el ayuntamiento de Cabezon de Liébana la subasta de 115 traviesas de roble del monte denominado Luriezo, bajo el tipo de 40 pesetas.

En esta seccion de Fomento y en la secretaria del citado ayuntamiento estarán de manifiesto el pliego de condiciones que ha de regir en la expresada subasta.

Antes de ayer fué curada en la botica de socorro del señor Marañon una jóven que la causó una lesion en la cara un caballo que iba escapado por la calle del Monte.

A las tres próximamente de la tarde las caballerías de un coche del tranvía urbano se resbalaron y cayeron frente al Suizo.

El cochero de aquel vehículo fué amonestado de tal manera por el inspector de la empresa, que el referido cochero se despidió por sí mismo, y el citado inspector guió las caballerías hasta Puerto Chico.

Leemos en *El Norte*, de Bilbao, correspondiente al domingo último:

«De Portugalete nos anuncian que en la pleamar de ayer tarde flotó por un rato el vapor *Velazquez*, viniendo hácia adelante otro tanto como la largura del buque. Hay esperanzas de que lo saquen hoy.»

La fuerza del viento Norte que reinaba el día 18 en la Coruña, arrancó la farola de la torre de Hércules, arrojándola á gran distancia, y ocasionó además grandes desperfectos en la torre, que ha quedado muy mal parada.

—El vapor *Pájaro*, que hacia la carrera desde el Ferrol á dicha capital, se fué á pique frente al Puerto Piojo. Otras muchas embarcaciones menores se montaron encima del puerto de Santa Lucía.

El viento llegó á tal grado de violencia, que hizo volcar el carruaje del capitán general, arrojándole despues contra la iglesia de San Roque y destrozándole.

Se han recibido en esta seccion de Fomento los títulos de las minas *Margarita*, *Escocia* y *¿Si se encontrará mineral?* de don Davido Torbes las dos primeras y de la sociedad la *Providencia* la última.

Segun tenemos entendido, don Angel B. Perez ha entregado algunas cantidades de dinero para las familias de los infelices naufragos del 14 del corriente. Pero se nos asegura, que tres jóvenes que quedaron huérfanas y que no cuentan con otro auxilio que con lo poco que gana una hermana de aquellas, de 18 años de edad, no han recibido de aquel señor cantidad alguna.

Con motivo de las ferias de Valladolid ha salido para aquel punto, de donde regresará dentro de breves días, nuestro querido compañero de redaccion don José Estrañi.

Lotería nacional

Ayer publicamos en *Suplemento* la siguiente lista de los números á que han correspondido los premios mayores en el sorteo verificado en Madrid:

Números.	Pesetas.	Números.	Pesetas.
11.502	80.000	18.981	2.500
20.077	40.000	5.763	»
11.935	20.000	14.691	»
1.281	5.000	19.614	»
22.634	»	5.290	»
9.708	2.500	9.024	»
10.798	»	8.463	»
4.150	»	4.593	»
23.672	»	9.296	»
23.736	»	16.926	»
3.825	»	22.969	»
3.260	»	6.980	»
22.840	»		

MODAS

Paris 23 de Setiembre de 1883

El mes de Setiembre, esto es, el fin del verano, y, por consiguiente, el principio del otoño, la caída de las hojas, los días cortos, las toillettes ligeras relegadas al fondo de los baules que despiden cierto olor de ferro-carril y agua salada, y, por último, la primera aparicion de los trajes de lana llegó al fin.

Es de rigor que los trajes que han servido en las playas no figuren en Paris, aunque estén todavía en muy buen estado; la Moda prohíbe que se vuelva á exhibir lo que ha hecho las delicias del campo ó de las orillas del Oceano. Además todo el mundo conoce esos trajes y está cansado de verlos; así, pues, como más de una amable abonada consultará los periódicos para pedirles no-

vedades, yo debo procurar que esta esperanza no quede defraudada.

El verde botella y el caoba oscuro serán los colores de moda; se llevará muchísimo la vicuña fondo de seda con polonesa será adoptada. Se empleará el terciopelo para guarnecer, no solo como al terciopelo no es una novedad, se adornará la falda por abajo con anchas tiras de paño *bourette*, que es muy parecido al astrakan. El paño *bourette*, no solamente se hace liso, sino con mezcla de todos los colores.

Las tablas correspondientes á cada lado de la polonesa tendrán el mismo adorno que la falda por abajo: los adornos del cuerpo serán iguales tambien.

Las faldas se harán tan estrechas este invierno como las que se han llevado durante el verano, y los pequeños volantes plegados colocados entre la falda y el dobladillo postizo, se llevarán siempre en número impar; uno, tres ó cinco.

Para trajes sencillos y baratos se encuentran las sergas sembradas de flores, de pájaros, de emblemas heráldicos y las lanas con animales. Se emplean en ellas perros, gatos, caballos, monos, patos, cigüeñas, lobos, cabezas de leon, zorras, conejos, en fin, todo lo que existe en la creacion, sin contar los navíos y otros caprichos.

Traje para baile de raso color paja y terciopelo oriental tornasolado con vivos colores.

Blusa escotada con encaje fruncido por el pecho y plegándose al rededor para formar ahuecado en las caderas. Un corselete abrochado por delante con ricos cordones de seda y plata ajustada el cuerpo. El ahuecado de las caderas está sostenido por una guirnalda de flores que continúa formando una larga punta, recogida muy alto en el lado izquierdo.

Una guirnalda de flores se coloca del mismo lado en el pecho, y pequeños lazos color rubí rodean el escote. Largos guantes de Suecia.

Capota de raso fruncida por delante y por el bavolet; una corona de ciruelas silvestres rojas y negras con follaje cubre el ala; un tableado de encaje le sostiene y forma por detrás bavolet; un grupo de flores se fija por delante á la izquierda. Brides de raso anudadas en la barba.

Sombrero Enrique VIII de brochado de Lyon: la cabeza es chata y ancha color oro viejo y se pliega al rededor bajo una cinta de terciopelo granate cogida á un lado por una rica hebilla. El ala lisa se levanta ligeramente por los lados y está forrada de raso oro viejo. Grupo de plumas sombreadas de blanco y oro viejo por delante, y larga amazona (pluma) al lado opuesto de la hebilla.

Sombrero fieltro marron para jóven. La cabeza es redonda y rodeada de un bullonado de raso celeste: el ala levantada por un lado está forrada de otro bullonado de raso, grupo de plumas blancas y azules á un lado.

Sombrero fieltro gris perla para niña. La cabeza es elevada y puntiaguda rodeada de una cinta de terciopelo granate y adornada por delante con dos grandes lazos sujetos con broches de forma redonda. El ala vuelta para abajo y en el borde de esta una cinta terciopelo granate.

Peinador de lana escocesa de forma princesa, guarnecido por delante con un *coquillé* (ondas) de encaje. Por arriba un pequeño cuello recto. Un alto volante plegado por abajo sujeto con un estrecho biés de raso. Un cinturón de lo mismo con caidas por delante.

Traje para niña de 12 años. Vestido princesa abotonado por delante un poco hácia la izquierda: cuello vuelto con un plegado alrededor que continúa por el lado de los botones hasta lo bajo de la falda. Dos pequeñas guarniciones cruzadas por abajo. La manga con un plegado sobrepuesto sujeto con un biés ancho figurando brazaletes. Una banda plegada por los lados y anudada por delante.

Blusa para niña. Este modelo es todo plegado de arriba abajo. Por arriba una especie de cuello con una *ruche*. La manga ancha está ajustada en la muñeca. Un volante de bordado inglés se coloca en la falda por abajo. Cinturón de cuero con hebilla grande, sujeto en las caderas.

*Matinée* de cachemir azul, ajustada por detrás con dos tablas por cada lado de la línea de delante, un biés de raso sigue esta línea y continúa todo al rededor. Bolsillos formando puntos á los lados con lazos de rosa y rodeado de encaje. Un volante tambien de encaje rodea toda la *matinée*.

Toilette de Sarah blanco y encaje. El cuerpo con cotilla está adornado por delante con un peto bullonado, atravesando al biés por dos anchas corsetas que forman lazo á un lado. Cuello *Médicis* plegado de encaje. Ahuecado en las caderas rodeado de un volante de encaje que baja por delante de la falda y por los lados. Esta falda con pliegues regulares por los lados entre las ondas de encaje. Se agrandan por detrás formando larga cola.

Pelerina de raso negro por la parte de detrás un plegado fino y estrecho como tambien por delante á ambos lados. La parte que cubre lo alto del brazo simula una manga. Cinta anudada por delante y por detrás; al rededor de la *ruche* del cuello que descende en *coquillé* (ondas) rodeando toda la pelerina.

OFELIA.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 24 (10-15 n.)

Aumenta la agitación entre los izquierdistas en banquetes y reuniones que celebran constante-

Don Alfonso llegará el miércoles á Bruselas. Oficiales del estado mayor del ejército francés marcharán en breve á estudiar las fronteras de España y Alemania.

Madrid 24 (12 n.)

El periódico El Progreso publica un telegrama recibido de París del señor Montero Rios negando que la izquierda dinástica modifique su programa político.

Montero Rios considera gravísimas las circunstancias presentes, creyendo por tanto necesario la formación de un gobierno de la izquierda.

Niega que Salmeron haya protestado de los últimos sucesos; antes por el contrario, está conforme con ellos.

Valladolid 24 (11 n.)

Los toros de Laffite han sido malísimos. Cara-Ancha y Gallo bien. Caballos muertos solamente uno.

PEPE.

Table with exchange rates for various currencies and goods like flour and oil.

Barcelona 24 (5 tarde).

Cotización oficial.—Bolsa: Acciones del Banco Hispano Colonial. 59-75

Banca y Comercio

ALCANCES TELEGRÁFICOS

Paris 24.

Table with exchange rates for various currencies and goods like flour and oil.

Table with exchange rates for various currencies and goods like flour and oil.

New-York 20.

Table with exchange rates for various currencies and goods like flour and oil.

Marea de hoy.

Pleamar.—A las 8 y 36 minutos. Bajamar.—A las 2 y 36 minutos.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS

Patache Guadalupe, 48 ts., c. García, de Villaviciosa con 66.000 kilogramos tierra refractaria á los señores Rebuelta Hermanos; 2.00 id. cebollas á don José García.

Vapor San Miguel, 118 ts., c. Barturen, de San Sebastian con 4 fardos papel á los señores Abarca y Junco; 250 sacos cemento á la orden.

Vapor Progreso, 186 ts., c. Olivares, de Bilbao con 75 rollos jarcia á los señores Hijos de Arrarte; 12 barriles vacíos á los señores Matosi y compañía; 70 cajas marmol á don Antonio Papuey; 50 fardos bacalao á los señores Hijos de Gurtubay; 101 cajas conservas á la orden; 14 atados hierro á los señores Orroño y Villaoz; 423 bultos id. á don Tomás Gomez; 20 sacos café á don Antonio Navea; 1.070 bultos madera á la orden y otros efectos.

Vapor Mosca, 28 ts., c. Fernandez, de Gijon con 60.000 kilogramos bacalao y 25 cajas sidra á la orden.

Servicios varios

Ferro-carril del Norte

Salidas de Santander.—Tren mixto número 30, hasta Torrelavega, á las 7.10 mañana.—Tren expres número 32, á las 10 de la mañana.—Tren mixto número 34, á las 6.15 mañana.—Tren mixto núm. 36, hasta Barcelona, á las 5.30 de la tarde.

Llegadas á Santander.—Tren expres número 31, á las 4.10 tarde.—Tren mixto número 33, de Barcelona, á las 8.30 de la mañana.—Tren-correo número 35, á las 8.50 de la noche.—Tren mixto núm. 37, de Torrelavega, á las 7.50 de la tarde.

El tren expres lleva coches de 1.ª y 2.ª clase.

Diligencias de la Provincia

Para Asturias, á las 6.30 de la mañana, de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao, á las 6 de la mañana, alternando en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña, á las 2 de la tarde, alternando en las administraciones de los Sres. Quintana y Catalan.

Para todos los puntos de la costa hasta Bilbao, á las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.

La empresa de coches «La Verdad» tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes.

Vapores de La Coronera

Santander al Astillero, á las 6.30, 8.45 y 12 mañana, 2 y 4 de la tarde, y á las 7.30 id. discrecional.

Astillero á Santander, á las 6.15, 8 y 10 mañana, y á las 1, 2.45 y 7 de la tarde. Santander al Cespedon, á las 6.30 y 8.45 mañana, y á las 4 de la tarde. Cespedon á Santander, á las 6, 7.45 y 9.30 mañana, y á las 5 de la tarde. Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8 y 11.30 mañana, y á las 2 y 3.30 de la tarde. Puntal y Pedreña á Santander, á las 6.45, 9 y 12.15 mañana, 2.45 y 5 de la tarde, y á las 6 id. los domingos.

Padcimintos d la boca

El mejor calmante del dolor de muelas, el preservativo más eficaz de los males dentarios, tenido ya por infalible, es el «Licor del Polo de Orive». La honrosísima historia de 13 años consecutivos de satisfactorios y brillantes sucesos en todo el mundo, y el consumo que del mismo se hace por millones de clientes son su mejor recomendacion, su más sólida garantía, y hablan en pró de las incomparables virtudes de este superior dentifricio nacional con la irresistible elocuencia de los hechos. Desconfiar de pomposos reclamos y de embaucadores anuncios, que el buen vino no necesita pregon. Exigir la marca de fábrica del «Licor del Polo», que hay quien le plagia y le falsifica. De venta en todas las farmacias y perfumerías.

BING Y LOMBERA SIN FIADOR

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

A 10 reales semanales. 10 por 100 de descuento al contado. Hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. Santander, Blanca, 38.

¡OLE!

El que quiera pasar un rato agradable y escuchar buenas canciones flamencas, puede visitar el Café del Puente.

Cantando y bailando las barbianas Rafaela Cano, del puerto de Santa María, y Paulina Perez, el tocaor Manuel Venegas (a) el «Cajero» y el nunca bastante ponderado «Feito», han de hacer las delicias de los concurrentes.

Tambien habrá «fantoche» de 6 á 8 de la noche. Al CAFÉ DEL PUENTE el que tenga mal humor, para que se le disipe. 3-3

ANUNCIO

En el despacho de carnes frescas de don Vicente Campos, plaza de la Pescadería, se vende carnero superior de Castilla á precios convencionales.

CHOCOLATES

DE VENANCIO VAZQUEZ MADRID



Puntos de venta en Santander

- Sres. Velarde y Saiz, Plaza de Atarazanas, núm. 1. D. Joaquin Landa, Plaza de la Libertad, núm. 1. D. Alejandro Marina, Plaza de la Pescadería núm. 8. Sres. Perla y C.ª, Alameda 1.ª, esquina á la Florida. D. Justo García, Becedo, núm. 1. D. Ramon Gonzalez, Cuesta del Hospital, núm. 2. D. Francisco Quijano, Atarazanas, núm. 15. «La Montañesa», Correo, núm. 10. D. Francisco Lastra, San Francisco, núm. 30. Sres. Villa é Hijos, Blanca, núm. 19.

ANUNCIO

Se vende en el pueblo de Rumoroso, ayuntamiento de Piélagos, y muy próximo á la carretera que conduce de Santander á Torrelavega, una casa con 24 carros de tierra labrantía, así como en el mismo punto, en varias piezas, 70 carros de id. En esta imprenta informarán.

SEMILLAS

Tanto de flores como de hortalizas y forrajes, se venden de superiores clases en el Muelle, número 9. Tambien hay magníficos plantones de espárragos de 2 y 3 años, de las incomparables clases que se producen en el Sardinero.

VENTA

De una casa con 3.000 piés cuadrados de terreno en el paseo de Calzadas Altas núm. 42. En la calle de Isabel II, núm. 10, 2.º, informarán. 25-0

MÁQUINAS PARA COSER

La Compañía Fabril «SINGER» 13-BLANCA-13 SANTANDER

Además de los modelos conocidos hasta hoy esta Compañía ha puesto á la venta nuevas máquinas industriales y para familias que, por su especial mecanismo, carecen completamente de ruido y hacen con perfeccion el trabajo en toda clase de telas, paños y cueros.

Desconfiese de los falsificadores que sorprenden al público con nuestro crédito, y para evitar ser engañados comprar solamente en el depósito de

La Compañía Fabril «SINGER» 13-Blanca-13 SANTANDER.

A plazos: diez reales semanales. Al contado: diez por ciento de rebaja.

AMA DE CRIA PARA CASA DE LOS PADRES. Se necesita una, joven y con leche fresca. En esta redaccion informarán.

GRAN BAZAR

DE SAN FRANCISCO

DE JOSÉ UBIERNA

FRENTE Á LA IGLESIA SANTANDER

En este acreditado establecimiento, además del variado surtido de toda clase de artículos de última novedad en el ramo de quincalla y bisutería, anuncio mis favorecedores que he recibido

CAMAS DE HIERRO Y COLCHONES DE MUELLES

DE TODAS CLASES Y PRECIOS

á 10 reales semanales SIN GARANTIA

AVISO IMPORTANTE

Desde hoy, por tener que dedicarse á la venta de otros artículos, queda abierta solo por 8 dias, LA GRAN LIQUIDACION, de todos los objetos de loza y cristal que posee este establecimiento.

NO CONFUNDIRSE

Calle de Colon, tienda del GRAN BARATO. 6-5

ANUNCIO

El día último de este mes termina el servicio que viene haciendo el ferro-carril de Santander al Sardinero. En los siguientes dias festivos, siempre que la Empresa lo considere oportuno, dispondrá trenes extraordinarios á los precios que marcan las tarifas hoy vigentes.

Santander 21 de Setiembre de 1883.—El representante, Manuel Bezanilla.

La Cruz Blanca

FÁBRICA DE CERVEZAS DE EXPORTACION

Bebidas gaseosas y hielo artificial.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Medalla de Oro

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL VINÍCOLA

DE BURDEOS 1882

Única fábrica del legítimo

Doble Bock.—Cerveza Imperial.

Limonadas y naranjadas gaseosas.

Cerveza de Mesa para las comidas, á 3.50

pesetas docena de botellas grandes.

Grog americano y Agua de Seltz.

Precios del hielo artificial

Un panai (peso de 8 á 9 kilos) . . . pesetas. 1.50

Medio id. . . . . 1.00

Hielo para Cafés, á precios convencionales.

Depósito al por menor en el Café Suizo.

En el Sardinero, en el Chalet. jd

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA;

calle de San Francisco, núm. 29. Santander.—1883

—Este casamiento fué la postrera voluntad del que llorais perdido, Cármen; las circunstancias exigen imperiosamente que me hagais conocer vuestra resolucion! Lo oís?

—Atrevido sois cuando hablais con flacas mueres! Entonces sí que os haceis temer!

—Espero una respuesta, bella primita, replicó con frialdad don Ramon; tomando asiento.

—Debiais adivinarla, exclamó doña Cármen, mirándole con desden.

—Segun eso, hay un rival preferido? preguntó con voz dulce y tranquila el comendador.

—Un rivall repitió doña Cármen. Bien sabeis que vivo aquí como una recluta entre los esclavos y el tirano.

—Mil gracias, señorita! interrumpió don Ramon inclinándose con irónica urbanidad; pero en, ¿cuanto tiempo por qué desechais mi peticion con tanto empeño? No soy un viejo decrépito y lleno de arrugas; no os traigo en dote la deshonra ni la miseria; os amo con furor; qué más quereis?

—Qué exijo, don Ra non? En verdad que voy á pareceros muy difícil, muy romancesca; pero quiero un marido que sepa hacerme respetar.

—El comendador no pudo menos de estremecerse

Así la habia encontrado la noche. Todas las luces del hato se fueron extinguiendo poco á poco sin que lo advirtiese la doncella; el velon moribundo alumbraba los objetos en confuso, cuando de repente se abrió la puerta y apareció el comendador.

Absorta Cármen en sus dolorosas meditaciones le miró con sorpresa; don Ramon saludó sonriéndose, y cerró la puerta. Entonces se despojó la doncella del embotamiento que encadenaba sus sentidos, y recobrando su dignidad ordinaria se levantó, diciendo secamente:

—Vos aquí, señor, á estas horas, cuando he manifestado que á nadie recibiria!

Don Ramon debia esperar este recibimiento, y lejos de cortarse, contestó con voz melosa.

—Entre parientes, hay necesidad acaso de tantas ceremonias? Además, ahora se trata de un asunto sério que no es posible aplazar para mañana.

—Explicaos con claridad.

—Quiero que hablemos de nuestro casamiento, señorita.

—Buena hora y buen paraje habeis elegido para hablar de cosas semejantes á una huérfana que lleva todavía el luto de su padre!

sus heridas, para calmar la fiebre que le abrasa, para curarle en fin, serian necesarias las visitas de un médico! las pagarias con tu sangre!

—La ciencia de Fr. Eusebio no abandonará á un cristiano que padece, exclamó Joaquin con viveza.

—Cierto que todavía es tiempo de salvarle. Si mi hermano entra en tu ajupa, tras él puede entrar la vida; pero Fr. Eusebio va á embarcarse en este momento para el puerto de la Paz, á arreglar un cange de prisioneros.

—Serpiente infernal! murmuró el pobre Joaquin.

—De forma, replicó el comendador, que el enfermo no tendrá otro médico que su hijo. Para tí el honor de su cura como antes la honra de su salvacion!

—Entró en seguida á pasos lentos en el hato, mientras Joaquin permanecia taciturno. No habia querido implorar la compasion de aquel hombre de inexorable crueldad; pero juró vengarse sin escrupulo.

Auxiliado por Góngora, trasportó á Melchor á su choza, y veló su cabecera hasta la noche; á cosa de las once, cuando vió á su padre dormido ó más, bien amodorrado por la fuerza de sus pa-

